



支持港澳台同胞共享国家发展机遇的重要举措

人民日报评论员

近日,国务院办公厅印发《港澳台居民居住证申领发放办法》,9月1日正式实施。符合法定条件的港澳台同胞可自愿申领居住证,并在居住地享受与内地(大陆)居民基本相同的公共服务和便利。这是党的十八大以来,在中央已经出台多项便利港澳台同胞在内地(大陆)发展的政策基础上,为增进港澳台居民福祉推出的

又一重要举措,充分体现了以习近平同志为核心的党中央支持港澳台同胞共享国家发展机遇的决心诚意。党的十八大以来,习近平总书记多次强调,让香港、澳门同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光;两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟,是血浓于水的一家人,要秉持“两岸一家亲”的理

念,率先同台湾同胞分享大陆发展机遇,努力扩大两岸民众的受益面和获得感。党的十九大报告指出,“全面推进行内地同香港、澳门互利合作,制定完善便利香港、澳门居民在内地发展的政策措施”“逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等的待遇,增进台湾同胞福祉”。

▼ 下转第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

2018 上海书展暨“书香中国”上海周闭幕,书香之约仍在延续

15 万种图书 1150 场活动共同塑造辐射全国出版业的文化品牌

上海书展渐成“全民阅读”金字招牌



■本报记者 黄启哲

“我明年要第一个来!”昨晚9点,2018上海书展最后一位读者张峰瑞从上海展览中心走出,依依不舍又充满期待。读者用脚投票,这是对上海书展的至高礼遇,也是全民阅读中的最美风景。

走过15年的上海书展,无论台风雨还是烈日高温,现场总是人气爆棚。业内人士感慨:“风生水起”恰是上海全民阅读活动发展的映照,“骄阳似火”比喻爱书人对书展的热情再合适不过。

2018上海书展,迎来15万种图书与1150场活动共唱主角,当人、书、活动形成良性互动,为建立书香生态提供范本;完成500余种新书首发,276场首发活动举办,“上海首发,全国畅销”正成为全国出版人的共识,上海书展让八月第三周成为全国出版业“首发周”,让上海成为全国出版业的“首发地”;通过推进长三角区域出版合作,不仅提升着上海的城市能级和核心竞争力,也成为服务全国、辐射全国读者、作者和出版人的品牌文化盛事;一幅覆盖全市16区100个分会场的“书香上海”地图已然绘就,“书香中国”版图因其有了浓墨重彩的一笔。

上海书展向全国出版人和读者传递着这样一个信号,透露着这样一种信心——“全民阅读”的理念已经成熟,而深耕“品质阅读”正当其时。

主题图书铺开新时代、展现新作为、绘就新篇章

今年书展,主题图书再一次强势集结,通过主题展、特色展馆、推荐书单与阅读活动等多平台展示、多渠道推介,营造积极向上、催人奋进的书香氛围。

以“新时代、新作为、新篇章”为主题的序馆,展示30余种中外语言版本的《习近平谈治国理政》(第一、二卷),以及《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》等新近出版的十余种总书记著作。

▼ 下转第五版



①张峰瑞是今年上海书展最后一位读者,幸运地成为“荣誉读者”。②书海中,小读者正在专心阅读。③上海书展昨天闭幕,热情的读者积极参与阅读活动,主会场展览中心人流如织。

均本报记者 叶辰亮摄 制图:李洁

■文汇时评

让书展成为读书人的嘉年华、出版人的奥运会

刊第五版

■文化视点

这些最美瞬间,是一座城市向品质阅读的长久致敬

刊第五版

■人文聚焦

互联网时代,我们逛书展获得的是什么

刊第九版

为何读书?『增加知识』连续七年列首因

上海市民阅读状况调查报告显示:去年人均读七本书,数字阅读付费意愿增强

本报讯(记者许畅)昨天出炉的“2018上海市民阅读状况调查”报告显示,去年上海市民平均阅读量为7.00本,“7-18岁”市民平均阅读量为7.95本,上海市民人均纸质图书阅读量在全国范围内处于前列水平。这是本市就此专题连续进行的第七次调查。

愿意在一年内为购买纸质图书支出50元以上费用的调查对象,占比达76.45%,比去年增加0.57个百分点,为历年最高。上海市民在一年中自费购买纸质图书的支出,排在前三位的选项分别为“101-200元”“51-100元”“201-500元”“20元以下”。总体来看,纸质图书消费意愿较稳固。超三分之一市民仍对这一文化消费有着较大意愿。

近五年来,愿意花钱购买数字出版物比例连续上升,数字出版物零消费和低消费群体比例逐年降低,“只看免费的”“20元以下”和“100元以上”排在购买数字出版物支出选项的前三位。至去年为止,“只看免费的”比例一直超过其他消费项目总和,今年为47.03%,首次出现比例低于50%。这说明,随着数字阅读物的质量提升,形式丰富、更新及时、价格合理、性价比高、独家首发等特点越来越显著,阅读者接受付费数字阅读是必然趋势。

2012年至今,在纸质阅读和数字阅读的时间分配上,纸质阅读时间已连续七年高于数字阅读;与往年略有不同的是,今年选择“数字阅读>纸质阅读”的读者比例略有回升,这是数字阅读逐渐走高的讯号。每天阅读纸质图书的时间连续六年首选在“15-30分钟”和“0.5-1小时”两个主要时间段。尽管数字阅读对纸质阅读产生一定冲击,但阅读纸质图书的优势趋向稳定,总阅读时间在增加之中。

读书主要目的的选项中,“增加知识”自2012年以来连续七年保持首位。“满足兴趣需要”由2017年的第三位上升至第二位。第三位的“研究需要”比2017年上升一个名次。2017年排名第二位的“提高修养”今年下降至第四位。从连续七年来看,“增加知识”“满足兴趣需求”“研究需要”“提高修养”这四项目的,虽然在名次上每年会有变动,但始终处于上海市民阅读目的的前四位。

数据表明,上海市民的阅读动机连续七年稳定地保持在求知以增强内在素养的层面。这既体现出上海市民阅读行为不随波逐流的主体性与主动性,也与上海加快建设国际文化大都市,注重市民内涵发展有着密切的关系。

李强会见美国美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦一行

欢迎参与进口博览会拓展经贸合作

希望及时传递在华美企呼声,为维护促进中美经贸关系发展发挥好桥梁纽带作用

本报讯 市委书记李强昨天下午会见了美国美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦一行。

李强说,今年是中国改革开放40周年,习近平主席在博鳌亚洲论坛发表主旨演讲时强调中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。作为中国经济中心城市,上海是靠改革开放发展起来的,未来还是要靠坚定不移改革开放。我们推出“上海扩大开放100条”,正是为了让各国企业共享发展机遇,共同做大市场,实现共赢发展。我们正不断优化营商环境,努力当好服务企业的“店小二”,有求必应、无事不扰,全力打造“一网通办”平台,为中外企业在沪发展创造更好条件。今年11月,首届中国国际进口博览会将在上海举办,欢迎大家把握机遇、积极参与,展示优质产品,拓展经贸合作。中美经贸关系健康稳定发展十分重要,希望美中贸易全国委员会及时传递在华美资企业的呼声,为维护促进中美经贸关系发展发挥好桥梁纽带作用。

克雷格·艾伦感谢上海市委、市政府长期以来对在沪美资企业的关心支持,高度评价上海为企业发展提供的良好营商环境和优质服务。他说,我们赞同美中两国应通过谈判协商解决贸易分歧和问题,将继续支持美资企业扩大在华在沪投资,并组织企业参展首届中国国际进口博览会。

会见中,李强还同陶氏化学、可口可乐、宝洁、艾默生、联合办公空间WeWork、强生、高通、英威达、资本集团、富美实业公司等美资企业代表亲切交谈,听取企业在沪经营情况和未来发展设想,并就共同关心的问题进行了交流。

市委常委、市委秘书长诸葛宇杰参加会见。

上博考古队在斯里兰卡发现重要“海丝”遗迹

出土大量北宋晚期中国瓷器碎片,应与当时的海上贸易活动有关

本报讯(记者李婷)正在斯里兰卡北部港口城市贾夫纳进行考古发掘的上海博物馆考古队昨天传来消息:经过十多天的发掘,中斯首个合作考古项目初显成效,出土了大量北宋晚期中国瓷器碎片。这一成果在英国考古学家约翰·卡斯韦尔1977年阿莱皮蒂遗址发现之后,再度印证该遗址在中斯交往史上的重要地位,对于研究海上丝绸之路贸易路线和贸易方式具有重要意义。

这是中国与斯里兰卡第一次正式开展合作考古发掘。经过7个小时的飞行,上海博物馆赴斯里兰卡考古队于8月7日抵达科伦坡。

8月8日,中斯联合考古队一行驱车405公里,颠簸11个小时后到达了斯里兰卡北部港口城市贾夫纳,着手阿莱皮蒂遗址考古发掘的相关准备工作。该遗址位于贾夫纳地区的凯次岛东南部,西南距海140余米。1977年,英国考古学家约翰·卡斯韦尔曾在此发现了大量中国瓷器。今年3月,上海博物馆考古队经过对斯里兰卡重要遗址地点进行走访和调查后,最终选择阿莱皮蒂遗址作为本年度发掘地点。两天后,在简短的传统仪式后,中斯联合考古正式开工。

中方领队陈杰透露,本次计划发掘面积

为60平方米,采用探方方法。由于位于海滩附近,遗址为沙丘覆盖,中斯联合考古队在发掘时也对探方中的沙土进行了细致的筛选。同时,合作方——斯里兰卡中央文化基金会为本次发掘项目配备了具有丰富经验的考古人员,中斯双方经常在工地上就考古新技术进行交流与现场教学。

此次联合考古计划工作时间为40天,截至8月20日,发掘面积已达40平方米,出土文物主要是中国瓷器碎片,时代为北宋晚期。这些瓷片应该与当时的海上贸易活动有关。

▼ 下转第三版



经过十多天的发掘,斯里兰卡出土大量北宋晚期中国瓷器碎片。(上海博物馆供图)

上海脑疾病临床科研开启创新发展新征程

西院“第一刀”圆了“华山神外”四代人的梦



周良辅领衔团队进行华山医院西院第一台手术。

(华山西院供图)

■本报首席记者 唐闻佳

“我今天特别欣慰。”走出手术室,中国工程院院士、复旦大学附属华山医院神经外科周良辅教授兴奋地告诉记者。8月15日,这位77岁的“华山神外”第三代领衔者主刀华山医院西院开业以来的第一台手术。这“第一刀”可说是意义非凡,不仅代表华山医院西院正式开启实体化运作,更意味着华山医院对接国家战略、打造领跑国际的神经外科临床与研究中心又迈出坚实一步。

如今,梦想落地,扬帆起航。

四代人的理想落地,让医生真正围着病人转

今年6月,入驻闵行区新虹桥国际医学园区的华山医院西院揭牌并投入试运行。当日,在华山西院同时揭牌的还有“上海市脑疾病中心”“复旦大学脑疾病中心”,这是华山医院贯彻国家战略、履行公益担当、助推学科发展的又一里程碑,被誉为“百年华山又一峰”。

试运行两个多月,华山西院的“第一刀”是一台脑肿瘤切除术。这名浙江患者因为交通事故去拍摄了CT,结果发现颅内生有肿瘤,于是慕名找到上海华山医院神经外科。

“患者得的是脑膜瘤,属于颅内第二常见良性肿瘤。”周良辅分析。▼ 下转第四版